

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 24 de Julio de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Mirando a Oriente De Lenin a Stalin, pasando por Trostky

Siempre fué motivo de preocupación y estudio la génesis y desenvolvimiento de la revolución rusa. Todos los pueblos del mundo no cesan de enviar, más o menos oficialmente, embajadas de hombres de ciencia, economistas y políticos para observar, antes, los estremecimientos naturales que lleva en sí una transformación tan intensa y extensa en la vida y costumbres del pueblo moscovita libertado, como la que se operó al conjuro dolorido de millones de hombres, siervos esteparios al servicio incondicional de la vesania y latrocinio de zares y grandes duques; ahora, para ver y tocar de cerca los progresos que se han operado en su vida interna, la acción y mecanismo de sus esfuerzos para redimirse y ponerse a nivel de los grandes pueblos de la tierra.

Políticamente, Rusia—no podía ser de otro modo—, ha ido pasando por las naturales evoluciones propias de esas agudas transformaciones, y aquellas pragmáticas fuertemente revolucionarias, aquel credo sustentador de toda violencia contra todo lo que se opusiera al paso del volchevismo triunfador de aquellos primeros tiempos, aquellas luchas, después, por mantener las teorías y sistemas sustentados por Lenin y Trostky para la más o menos acelerada marcha de la obra redentora y gigante, y sus procedimientos para conseguirlo, han ido atemperándose de por fuerza, y hoy triunfa y se ha impuesto en Rusia un nacionalismo «sui generis», que absorbe la voluntad, el corazón y la inteligencia de todos sus súbditos. La revolución y sus sistemas primeros por afianzarla y defenderla, no eran ciertamente para lo que estaba preparado el inmenso pueblo que tan violentamente desarticuló los tentáculos de la odiosa y criminal política zarista, porque la teoría—siempre ocurre igual—, es una cosa muy distinta a la práctica, aunque aquella sea engendradora de ésta, y el pueblo ruso ha tenido la gran virtud de hacer compatibles, a un mismo tiempo, a ambas, y ahí está, para servir ya de modelo a muchos pueblos de Occidente y ambas Américas, el ejemplo por él dado, con su constancia, con su fe inquebrantable, con su amor colectivo y ciudadano al trabajo. Ha sido un pueblo—pueblo no muy asequible para ello por la pesadumbre y miseria hereditarias con que llegó a emanciparse—, que ha sabido sobreponerse a todas las vicisitudes internas porque

pasó sobre todo en los comienzos del triunfo suyo, y que pensó ante tanta y amarga incertidumbre que en el esfuerzo propio estaba su salvación de siempre, y sus ingenieros, sus mecánicos, sus arquitectos, sus hombres de laboratorio echaron sobre sí la difícil tarea de dirigir sin apenas medios económicos para ello, la restauración y grandeza del dilatado país, y de noche y de día, en un interminable día sin distinguos de luz alguna, todos se entregaron a la salvadora tarea de hacer patria, ya que eran libres por medio de su revolución.

Día ha de llegar en que los pocos pueblos que aun oponen reparos al sistema político y económico de Rusia, vean que el fantasma aterrador de al principio de la revolución, no era ni es sino signo inexorable de la vida y marcha de ellos, que no hay más remedio que acatar por la imposición evolutiva de las cosas y de los tiempos.

Los rusos son unos infantiles enamorados de su obra, de la grandeza de su esfuerzo. Sus productos, hoy ya refinados y puestos en condiciones de honradas competencias, son para ellos los mejores del mundo, los miran, los palpan y los observan cual enamorada contempla el anillo que el prometido diéale en señal de amor y fidelidad eterna, y los ven traspasar sus fronteras con la alegría y el orgullo del que fia en sí propio sin temor alguno. Es su obra, que sale de su propia casa para ser examinada y aprobada y merecer el intercambio preferente de todo lo bueno sin excepciones. Son los novios de su propia obra.

¡Que mentís más rotundo ha dado a los demás este gran pueblo!

De Lenin a Stalin, pasando por Trostky.

M. M.

SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR
CON UN GRAN SOMBRERO DE LA

Casa Jaén

BERNABÉ SORIANO, I

UN TELEGRAMA

Presidente Consejo Ministros:

Federación Sociedades Obreras, protesta enérgicamente, fallo causa Castilblanco, crearla injusta, pide absolución condenados, nombre siete mil trabajadores.

COMITÉ

Yo quiero un negro

El «Lirio» de «Democracia» en unas de sus furibundas bagatelas, quiere demostrar que los comunistas en Alemania han tenido la culpa de que triunfe el fascismo.

Quiere demostrar, a la vez, el rabioso bagatelista, que en España los comunistas en el tiempo de Primo de Rivera estuvieron metidos en su casa, no haciendo obstrucción alguna a la dictadura.

Se necesita ser un poco desmemoriado para no acordarse de lo que ocurrió en España durante el período dictatorial, y en especial en Jaén, y un poco fresco para decir en letras de molde todo lo contrario de lo que ha ocurrido en Alemania.

¿No se acuerda el camarada Esbrí que al entrar la dictadura en España, él después de haber dado lugar a la escisión de la Agrupación socialista de Jaén, (entonces el señor Esbrí era comunista), porque lo llevaron a Madrid en coche y le amenazaron con suspenderle de la cátedra que desempeñaba en la Normal de Maestros, se metió en su casa dejando de ser político hasta que murió la dictadura?

¿No lo recuerda? Nosotros, sí.

Y es extraño que hombres que tan mal han obrado dentro de la política, quieran ahora porque ostentan el cargo de diputado a Cortes, el cual consiguieron sin méritos de ninguna clase, acusar a luchadores como Barbusse y Balbontin, de que «no sirven para luchar contra el fascismo, sino para posibilitar su triunfo».

Hombres del corte del señor Esbrí, son los que necesita el socialismo. Hombres que después de haber sustentado una idea, la cual abandonaron por tener a que peligrar su bienestar, se dedican a menospreciarla, a la vez, que a los hombres que tienen el tesón de defenderla, ya que ellos no tuvieron valor para hacerlo.

Y ahora, amigo Esbrí, en vez de un Hitler, pida un negro.

X.

Para el señor Alcalde

A ruego de varios abonados a las aguas potables de Riofrío, hacemos saber a S. S. que los recibos de las referidas aguas no se ponen al cobro hasta fecha del 18 o el 20, y eso, señor Alcalde, va en perjuicio de los intereses del Municipio, como también ocasiona trastornos al vecindario, al abonar dichos recibos en fechas tan remotas.

¿No podría S. S. corregir este pequeño defecto, y hacer que éstos deban estar en poder de los cobradores el 1.º de cada mes?

15 PESETAS

diarias por fácil trabajo de escritura en casa (cualquiera localidad)
«BIOSEMENTIA»

Hojeros núm. 2 VALENCIA

Realidades de la semana...

El proceso por los sucesos de Castilblanco ha tenido un epílogo enormemente triste, horriblemente desolador: ¡seis campesinos han sido condenados a muerte! ¡Otros seis a cadena perpetua!

¡Pobres trabajadores! ¡Pobres compañeros! La justicia ha sido contra ellos, no contra los otros; la justicia ha hecho presa una vez más contra la inocencia, no contra la maldad; la justicia se ha abierto camino condenando como siempre al débil y absolviendo al fuerte; la justicia, en fin, ha demostrado que su balanza no se halla en el fiel y que su espada tan solo tiene ya un filo...

¡Quién iba a decirlo! ¡Quién iba a pronosticarlo! ¡Pero qué triste es la realidad! Por manifestarse pidiendo pan y trabajo van a sufrir las torturas de la prisión, van a enterrar sus vidas en flor en cárceles inmundas unos hombres que lucharon constantemente y con tesón por el advenimiento de un régimen de igualdad, de justicia, de emancipación.

Pero no, la clase trabajadora no puede consentirlo, ni debe seguir impasible ante este y otros casos, como tampoco hacerse sorda ante los ayes de dolor y súplicas de conmiseración de las familias de tantos camaradas encerrados por cuestiones sociales, por pedir pan y trabajo, por sustentar verdaderos ideales de emancipación y redención. La clase trabajadora, está obligada a pedir a los poderes constituidos una amplia amnistía para esos compañeros nuestros, amnistía que los haría reintegrarse a sus hogares, llenándolos de alegría, hoy convertidos en desolación, hambre y miseria...

TITO ANGUNIO

Basta ya, idealistas de conveniencia

Pocas líneas queremos dedicar a un editorial aparecido en «Democracia», hablando de nosotros. Nuestro deseo era no hacerle caso porque, cada vez que vemos estampado el título de este semanario en dicho periódico, vemos, en la parte ideológica, manchada cada letra que compone el baluarte y sostén de nuestro ideario: RENOVACION.

Ante todo, queremos que a estas líneas no se les dé otra significación que las que llevan: ni somos los más, pero tampoco los menos.

¿Equivocados? ¿Quién de los dos? ¿«Democracia» o RENOVACION? Nuestra ideología no puede en modo alguno ser discutida por periódico o por individuos que hoy ensalzan el socialismo est lo MacDonald y al otro día hacen pinicos del más puro estilo marxista, en la actualidad ensayado con grandes y ventajosos frutos en la nación por vosotros cantada hace un par de años, Rusia.

Nuestra ideología, volvemos a repetir, no puede ser discutida, puesto que el anhelo nuestro (en el que ponemos todo nuestro cariño y nuestro corazón) no es otro que hacer que la esclavitud en que está sumida la clase obrera por este o aquel partido burgués desaparezca, ya que en modo alguno pueden convivir juntos quienes representan a dos tendencias o factores en ideología completamente opuestos: patronos y obreros; así como también trabajar hasta lograr el frente único de la clase obrera, única manera de conseguir que la misma se reivindique, ya que la «EMANCIPACION

DE LOS OBREROS HA DE SER OBRA DE ELLOS MISMOS.

Y vamos a terminar. Nosotros no combatimos ni combatiremos por sistema; son los hechos quienes nos dan materia para nuestras censuras. Tampoco combatimos a la idea socialista ni a sus hombres. Lo que sí hacemos es censurar los actos de quienes antes predicaban una cosa y hoy hacen otra; de quienes se saltan a la torera muchos puntos del programa socialista, votando y haciendo leyes en perjuicio de la clase trabajadora; de aquellos otros que continuamente hablaban en contra de la Guardia Civil pidiendo constantemente su disolución y hoy toleran con sus votos que se aumente en OCHO millones el presupuesto de ese cuerpo armado, mientras que la consignación para paro obrero es de tal insignificancia que da vergüenza y asco el escribir su cantidad; y, por último, iremos en contra de aquellos que, en vez de hacer fuerzas de choque dentro de la misma clase trabajadora para defender la República, crearon el cuerpo de vanguardia, vulgo guardias de Asalto, con el solo y exclusivo fin de acallar a la clase trabajadora cuando se manifiesta para pedir mejoras en sus salarios o cuando solicitan pan y trabajo.

Y basta ya... Todos sabemos lo que sabemos: vuestra idealidad tan conservadora es propia de vuestro mando y que se terminará tan pronto no seais nada. Cuando esto último llegue, entonces veréis en RENOVACION el amigo entrañable de la clase trabajadora.

¿Estamos?

Suscribirse a

«Renovación»

UTOPIAS

«Se trata si es posible la transformación de la sociedad española, librándola de los horrores de una revolución social...»—Azaña.

A esto, sin ningún titubeo, todos los trabajadores que con su esfuerzo ganan una mísera existencia para ellos y los suyos, y amplios goces para los eternos expoliadores que jamás doblaron la cerviz en holocausto del dios Trabajo, responderá como un solo hombre que la sociedad, sea española o no, mientras considere involucrable la propiedad privada, no puede sufrir transformaciones que satisfagan, ni en una mínima proporción, las necesidades—llamadas exigencias—de los trabajadores. Y no es posible esto porque, precisamente aquellos que pretenden evitar la tremenda conmoción de una revolución social, sólo logran acelerar su marcha.

¿Fundamento a estas afirmaciones? Está claro. Los propagandistas políticos que tal obra pretenden llevar a efecto, necesariamente han de ser apoyos firmes de la burguesía, siquiera sea en los momentos de efervescencia revolucionaria de las masas pobres de la sociedad, impacientes por satisfacer las necesidades más apremiantes y, tal vez, la venganza a sus múltiples lacras, lacras cuya causa es única y exclusivamente dominante, la casta opresora. Si estos momentos de agitación de los trabajadores revolucionarios llegan a revestir caracteres de aguda violencia, los representantes del pueblo en el Gobierno de la nación, quienes componen el Estado en el período de transacción lenta, de una organización social a otra, cesarán de los medios de recepción con que cuentan para ametrallar a los más exaltados, a los más impacientes. Y este es el caso. Los representantes del pueblo, reprimen las exigencias de sus representados con la mayor brutalidad.

No, señor Azaña, no es posible la bella utopía que todos apoyaríamos si contase con probabilidades de éxito. ¡Desgraciadamente, el opulento no se acuerda de los pobres trabajadores que mueren de hambre!

«Se trata de saber si es posible la transformación de la sociedad, etcétera...» Conformes.

Mas, ¿y si pasado un espacio de tiempo, siempre excesivo, nos demuestra la realidad que perseguían un imposible quienes, de buena o equivocada fe pretendían esa, a nuestro juicio, irrealizable transformación?

Los «socialistas» en apretado abrazo con los republicanos, respetan monopolios, aumentan los elementos coercitivos del Estado, apoyan a sostenerse a la burguesía,—el partido socialista debe ser clasista—miran impasibles, incapaces de remediarlo, o, cuando menos, paliarlo, el aumento de los sin trabajo, ejecutan la represión de la forma más cruenta, votan el presupuesto de Guerra con un aumento considerable, deportan obreros, en fin, siguen el tortuoso camino de sus congéneres franceses, alemanes, ingleses...

¿Puede esperarse en España una transformación como la que preconiza el señor Azaña, teniendo los trabajadores estos «representantes»?

¿Pueden los trabajadores ver impasibles la diferencia de trato que se da a unos y otros, según sea su posición social? No. Indudablemente, todo esto es la mayor semilla demagógica que puede sembrarse en el proletariado hambriento, en el campesino sin tierra ni esperanza de tenerla mientras no se apodere de ella.

Los momentos actuales, en que el régimen capitalista vacila en el mundo, no son los propicios a hacer ensayos retardatarios de la obra de emancipación que apetecen los oprimidos. Pasó la hora de los ensayos y, en su lugar, vino la de las realidades.

No es posible aplicar emplastos al organismo capitalista, que se derrumba corroído por sus propios vicios, por su suicida incompreensión.

Así responderán los trabajadores a estas bellas frases que solamente son eso: frases...

PAULINO VILLAR.
Madrid.

BODAS

La casa que mejor las sirve
RESTAURANT
IDEAL - BAR

EL DRAMATURGO NOVEL

Nos conocimos de niños; cuando nuestra infantil inteligencia hacia de protagonista en el difícil arte de aprender. Esteban mi amigo, era bastante querido entre todos los compañeros de la escuela. Su expresión fácil nos divertía con historietas que había leído u oído, argumentando con gracia sobre terrenos conocidos por todos, por esto le admirábamos y le manteníamos como el niño «listo» de la escuela.

Hace un mes lo encontré en la calle; hacía muchos años que no nos veíamos; su rostro alegre veía salpicado de puntitos negros que le daba cierto carácter formal. Las palabras han rodado por la pendiente de varios años de vida que ambos hemos cruzado; a lo largo de la conversación hablamos de profesiones.

—Soy escritor—me dice—como lo conseguí es largo de contar, vaya por adelantado que me fué bastante difícil. Un día se deslizó mi pluma por el satinado de la cuartilla. Semanas más tarde un voluminoso montón de cuartillas era el fruto de mi trabajo. Me entrevisté con un amigo y este a su vez me recomendó al Director de una campaña, fui a verle al teatro donde actuaba y me dijo:

—¿Qué es lo que ha escrito?

—Un drama—contesté.

—Pues déjelo aquí, lo examinaré y vuelva Vd. el mes que viene y me trae otro, ¡no hay que desmayar, amigo!

—Al mes siguiente le lleve otro drama y corrió la misma suerte, y así harto de llevarle dramas decidí traérmelos todos y mandarle uno modificado. Fué el primero el que cambié su título, por otro más sugestivo. A los quince días se estrenaba, el éxito fué completo, tuve que salir a escena entre los aplausos generosos de la concurrencia.

Ya en el camerín me decía el Director:

—Ve Vd. Esteban, si se estrena su primer drama el fracaso hubiese sido rotundo, pero ahora, ahora no podía ser de otra forma.

—¿Pero si el drama que se ha estrenado es el primero que hice!

—Exacto, pero modificado mucho.

—Si lo modifiqué muchísimo, le cambié el título.

Reímos de buena gana y mientras mi amigo se marcha me preguntó:

—¿Será posible que tan ignorado sea el arte?—y me contestó:

—No es ignorancia es mala fé, para hundir al novel antes de que nazca.

León de SILVA

Jaén 17-7-1933.

Tarifa de publicidad

	PESETAS
Una plana un mes	75'00
1/2 " "	40'00
1/4 " "	22'50
1/8 " "	12'50
1/16 " "	7'50
1/32 " "	5'00
Económicos	2'50
Suscripción mensual	1'00

AMBICION

El hombre, el ser humano al nacer, lleva en sí este pensamiento; todos absolutamente todos los hombres, ambicionamos alguna cosa; unos, una sociedad más humana, donde todos seámos iguales y disfrutemos de los mismos privilegios; otros, la clase burguesa, el almacenamiento en sus grandes cajas de caudales de pesetas para subvenir al lujo y vicios que en su alma de explotadores vibra.

Nosotros, los trabajadores, lucharemos siempre porque desaparezca esta desproporción que fué creada por los mismos hombres. Ellos, en cambio, luchan porque no se les evaporen privilegios, riquezas y disfruten sin tasa de la vida. Nosotros somos más justos que ellos. En nosotros no germina la maldad, ni siquiera la ambición del capital, pues creemos que este no debe existir porque es un valor ficticio.

El capital, o sea, el oro, la plata, no son riquezas efectivas, pues con este oro, esta plata, no se hace productivo un terreno, como tampoco se monta una fábrica, pues sin él, seguro que la tierra sería igualmente productiva, como así mismo las fábricas también existi-

rían. Muchos, la mayoría, creen que sin el capital no se puede vivir. ¡Ignorante! ¿Para qué sirve el oro y la plata? ¿Acaso el trigo, el maíz y todo lo que dá la Naturaleza lo engendra el capital? No. El capital no tiene utilidad alguna, es un valor que los hombres le han dado para representar el cambio de géneros y mercancías de toda especie. Nosotros o las generaciones venideras serán las encargadas de abolirlo, porque a medida que vá pasando el tiempo, los hombres son más librepensadores y como tales deberán reconocer que mientras subsista el capital, habrá explotadores y explotados. ¿No nacimos todos iguales para gozar del aire y de la luz? ¿Por qué no también de todos los privilegios existentes?

En tí está, trabajador del campo, fábrica o taller, el que este régimen de desigualdad desaparezca.

¿Cómo? Siendo constante luchador al lado de tus hermanos de clase para implantar una República social donde por doquiera que vayas brille con esplendor la bandera del socialismo puro y sin mancha.

EVARISTO BRAVO

PARA UN EQUIVOCADO

¡Así no se procede!

Será muy posible que, al narrar algo con respecto a la forma de proceder del patrono tipógrafo señor Corzo, no consigamos convencerle con nuestra modesta pluma. Pero no importa. Sabemos de antemano que el mencionado patrono no nos puede ver. ¿Por qué? Muy sencillo: porque somos obreros organizados; porque jamás consentimos que nos avasallara con su equivocado proceder.

El señor Corzo, como ya decimos anteriormente, aún continúa sumido en una formidable equivocación, siendo ésta una lesión importante que le está causando a su negocio. El, que siempre ha creído que reclutando personal inconsciente e incapacitado su industria marcharía mejor, en los momentos presentes, cuando por fin reconoce el perjuicio tan cuantioso obtenido por la falta de capacitación del «regente» que hasta última hora ha tenido, será fácil que este señor reconozca con nosotros cuán equivocado está y lo mal que se ha portado con los obreros conscientes que trabajaron en su taller y le engrandecieron el negocio, para más tarde, y por el solo hecho de pertenecer éstos a una organización sindical, fueron despedidos poco a poco, no reconociendo la injusticia que cometía.

Sí, señor Corzo; lo que ahora le está sucediendo, sépalo bien, es el resultado de todos sus yerros; es el verdadero castigo de todos sus desaciertos cometidos durante muchos años; es lo que a toda persona que no camina bien tiene que sucederle más tarde o más temprano. Y, naturalmente, como lo que consignamos en estas columnas es la pura realidad, no creemos que este señor prosiga por el camino que hace tiempo emprendió. Pero si es todo lo contrario, si no presta un poco de atención a estas objeciones

que le hacemos, allá él con su desastrosa marcha.

Nosotros, al apuntar esta serie de detalles, lo hacemos bajo el punto de vista sensato, velando por el prestigio de la tipografía. Si el referido señor depona esa actitud que le está desacreditando evidentemente, será posible que, entonces, desaparezcan tantos prejuicios como pesan sobre su industria.

Nos resta decir con toda claridad y sencillez que, el señor Corzo, por su desconocimiento casi absoluto de lo que es la imprenta, viene adoptando esa actitud tan suicida; pero por encima de todo está la dignidad de la persona, y ésa, francamente, el señor Corzo no ha querido ponerla en vigor.

COMPONEDOR

**

N. de la R.—De nuestro querido colega de Linares, «El Faro», reproducimos las anteriores líneas, las cuales, al igual que las del número anterior, recomendamos lea el señor Vicepresidente de los Jurados Mixtos de Jaén, para que de esta manera se vaya dando cuenta de cómo obran los patronos sin conciencia de las Artes Gráficas en Linares.

Esto, amigo Gabino, le será muy beneficioso. Nosotros así lo creemos.

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pas-tosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISITELA Y SE CONVENCERÁ

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España
Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

Sociedad Económica de Amigos del País de Jaén

EDICTO

PREMIOS MARTINEZ MOLINA

En virtud a lo dispuesto en el Reglamento para la adjudicación de los Premios a la virtud, creados por el Dr. Martínez Molina, se convoca a los que se crean con derecho a ello, para que presenten sus solicitudes dirigidas al Sr. Director de la Sociedad, en la Secretaría de la misma, dentro del plazo improrrogable que medie desde el día siguiente al de la fecha de este edicto, hasta las doce de la noche del día 31 de Agosto próximo.

Los premios instituidos son dos, de 250 pesetas cada uno, y se adjudicará el primero al padre o a la madre que, imponiéndose privaciones extraordinarias, haya criado, educado e instruido a sus hijos, haciéndolos dignos, honrados y laboriosos, y el segundo, al hijo o hija que haya practicado rasgos notables de amor hacia sus padres respetándolos, cuidándolos y manteniéndolos, cuando no puedan trabajar o sean ancianos o desvalidos.

PREMIOS CALVACHE

En virtud de los acuerdos de esta Sociedad, aceptando el honoroso encargo que en su disposición testamentaria le hizo el ilustre giennense don Teodoro Calvache Martínez, creando dos premios a la virtud, inspirados en el propio espíritu que los creó el doctor Martínez Molina, se convoca a los que se crean con derecho a ellos, para que presenten sus solicitudes dirigidas al señor Director de la Sociedad, en la Secretaría de la misma, dentro del plazo improrrogable que medie desde el día siguiente al de la fecha de este edicto, hasta las doce de la noche del día 31 de Agosto próximo.

Los premios instituidos son dos, de 250 pesetas cada uno, y se adjudicará el primero a la MADRE que, imponiéndose privaciones extraordinarias, haya criado, educado e instruido a sus hijos haciéndolos dignos, honrados y laboriosos; y el segundo, al HIJO que haya practicado rasgos notables de amor hacia sus padres, respetándolos, cuidándolos y manteniéndolos, cuando no puedan trabajar o sean ancianos o desvalidos.

Será condición indispensable en los aspirantes, ser precisamente naturales de Jaén, aunque residan fuera de la capital y de la provincia.

Cada aspirante presentará un expediente que abarque los siguientes extremos:

- 1.º Solicitud a la Sociedad Económica, escrita en papel del sello de oficio.
- 2.º Fe de bautismo en papel correspondiente.
- 3.º Relación detallada de todos

los méritos contraídos y actos realizados, con relación al premio que se solicita, en papel común.

4.º Pruebas documentales de cada uno de los extremos que se hagan constar en la anterior relación, extendida en papel común de hilo y autorizadas en debida forma, pudiendo ser expedidos por los señores Párrocos, Sacerdotes de las feligresías, maestros y maestras de las escuelas nacionales, profesores dedicados a la enseñanza, maestros y jefes de taller, médicos encargados de la asistencia, Alcaldes, Síndicos y tenientes de Alcalde de los Ayuntamientos respectivos, Alcalde de barrio y en general todos los funcionarios y autoridades, ya sean eclesiásticas, civiles, judiciales o militares, Socios de la Económica, así como también por los vecinos y personas a quienes conste la veracidad de las virtudes que han de premiarse.

Los premios a una buena madre y a un buen hijo, no podrán dejar de adjudicarse cada año, pues de no existir mérito absoluto, serán entregados a los solicitantes que reunan más méritos en concepto relativo, con respecto a los demás que a ellos aspiren.

Lo que se hace público por medio del presente edicto, con el fin de que llegue a conocimiento de cuantas personas se crean con derechos y méritos, para aspirar a los premios legados por los ilustres giennenses, Doctor Martínez Molina y don Teodoro Calvache.

Nota.—El que haya obtenido cualquiera de los premios que concede esta Sociedad, en el año 1927 o siguientes no podrá solicitar en el actual.

Casa de la Sociedad, a 16 de Julio de 1933.—El Director, Luis Fernández Ramos.—El Secretario, Luis González López.

**

Junta de oficiales

EDICTO

En cumplimiento de lo dispuesto en las Bases aprobadas por la Junta de Oficiales de esta Corporación, para la adjudicación de los Premios instituidos por don Bernardino Maroto Martínez, se convoca a los que se crean con derecho a ello para que presenten sus solicitudes, dirigidas al Sr. Director de la Sociedad, en la Secretaría de la misma, dentro del plazo improrrogable que medie desde el día siguiente al de la fecha de este edicto, hasta el 31 de Agosto próximo.

Los premios que comprende la convocatoria del presente año, son los siguientes:

CINCO premios de cien pesetas cada uno, a los que pueden aspirar las viudas que además de observar una conducta ejemplar, tengan hijos menores de doce años y los eduquen cristianamente. Acompañarán a la instancia documentos probatorios de ser naturales de Jaén,

de la defunción de su esposo; de la edad de los hijos; de sus buenas costumbres y cuanto crean necesarios para justificar su derecho.

CINCO premios de cien pesetas cada uno, a los que puedan aspirar los hijos que con su trabajo contribuyan a la alimentación de sus padres o a la de sus hermanos huérfanos. Acompañarán a la instancia justificantes de ser naturales de Jaén; de la edad de sus padres y de su impedimento, para los que soliciten premios de buen hijo y del fallecimiento de los padres y edad de los hermanos para los que aspiren al de buenos hermanos. Además aportarán pruebas de pobreza, buena conducta y cuantas crean necesarias en justificación de su derecho.

VEINTE socorros de veinticinco pesetas cada uno, entre los niños y niñas que hayan quedado huérfanos de padre y madre desde 1.º de Septiembre de 1932 a igual fecha de 1933 a falta de éstos los que hayan quedado sin padre. A la instancia se acompañarán pruebas de ser huérfanos, naturales de Jaén y tener menos de doce años de edad.

El que haya obtenido cualquiera de los premios que concede esta Sociedad, en el año 1927 o siguientes no podrá solicitar en el actual.

Casa de la Sociedad a 16 de Julio de 1933.—El Director, Luis Fernández Ramos.—El Secretario, Luis González López.

Tupi Ideal

CERVECERÍA

MANUEL ANGUITA

Especialidad en VINOS FINOS

TELÉFONO, 311

MARTÍNEZ MOLINA, 93 — JAÉN

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montañé, P. Fermín Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

De Administración

Rogamos a cuantos se hallan en descubierto con nuestro periódico, que dado el carácter del mismo y la primordial misión de socorrer con sus ingresos a los compañeros sin trabajo, procuren hacer efectivos los recibos pendientes, lo que le agradeceremos mucho.

CUENTO INFANTIL

AMOR FRATERNAL

Con todo cariño a la angelical niña Lourdes R. Mora.

Queridos lectorcitos: os dirijo estas líneas tomadas de la realidad: los protagonistas de este relato los tengo a la vista. Uno acaba de hacer una diablura, el otro en este momento es premiado y elogiado por el señor maestro. El primero es Luisito, niño que pasa de los 7 años y aún no sabe leer. El segundo Carlitos, de la misma edad que su hermano, pero con la diferencia de que cuenta, escribe y lee perfectamente. Luis durante las horas de clase se entretiene en manchar con tinta sus libros, en hacer muñequitos de papel... y cuando nada de esto tan «útil» hace, pincha con un alfiler a su compañero. El maestro le reprende mil veces, lo sofoca e irrita, pero como si nada pasara.— ¡Oh, queridos niños!, mirad la distancia que hay de un hermano a otro, copiar de éste: Carlitos corre, corre con el libro abierto para dar la lección, sabe él que el profesor goza escuchando la forma de desarrollar el tema, también lleva su cuaderno de escritura, comprende él que ha de colmarlo de alegría al ver aquellas planas sin borrones ni enmiendas. todo esto ha de hacerle olvidar el mal rato que su hermano le ha proporcionado.

Ya conocéis pues a este modelo, y paso a demostraros hasta dónde llegó la bondad y el amor de hermano de este niño.

Se aproximaba el día del señor maestro, proyectaba este una jira campestre, e invitar a sus alumnos. Llegó el día tan deseado por los niños. Todos tienen bajo el brazo un paquetito con la merienda. Emprenden la marcha. Unos van saltando, otros lanzan una pelota y quieren llegar al sitio que la han dirigido antes que ella, algunos después de bastantes meditaciones y llevar largo rato de haber partido se preguntan: ¿A dónde iremos?... (El maestro no lo ha querido decir para mayores sorpresa). Varios, sin preocuparse, únicamente piensan en lo mucho que se han de divertir cuando lleguen. A Luis también se le vé... arrojando su pañuelo a alguna mariposa que descansa bajo la sombra de una flor, lanzando piedras a los árboles que a su paso se encuentra y otras mil diabluras.

Llegaron al sitio tan anhelado por los chicos. ¡Oh, qué delicioso... qué admirable sorpresa recibieron al ver aquel paraíso! El ambiente perfumado por el aliento de las rosas... el suelo alfombrado por la verde hierbecilla... el ruido armonioso del agua despeñada por las cascadas ocultas casi por la hiedra... el canto divino de los ruiseñores... todo esto invitaba no solo a pasar unas horas, sino a estar toda la vida contemplando los primores de la Naturaleza.

Esta belleza, este encanto, ese

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

gorjeo angelical de los pájaros esa agua cristalina, para Luis era todo indiferente ahora, se entretiene en coger un nido, en enturbiar las fuentes con tierra y en cortar una rosa que ha visto. Pero no pudo llevar a cabo su propósito. Al tiempo de cogerla se pinchó con una espina y quedó convertido en serpiente, mientras la rosa tomó la figura de una hermosa niña que dirigiéndose al reptil le dijo:

—Vivirás arrastrándote hasta que alguien sacrifique su vida por tu desencanto.

Terminó de pronunciar aquellas palabras y corrió a comunicar la noticia a su hermano que se hallaba entre los demás niños recibiendo una explicación de botánica que el señor maestro les daba en aquel momento. Pero al notar la falta de Luis exclamó:

—Luisito de seguro anda cogiendo nidos o estropeando flores...

—Nada, interrumpió la niña, Luis nunca volverá, está encantado en forma de reptil y su desencanto cuesta la vida de una persona. Hace dos años cuando yo martirizaba a un jilguero quedé encantada afectando la figura de una rosa, hasta que mis espinas tocaran, arañaran o pincharan las manos de aquel que atraído por mi hermosura quisiera hacerme suya.

Todos volvieron la cabeza y quedaron llenos de estupor al contemplar a aquella niña que sus palabras dejó sin movimiento a los presentes. Momentos después de saber la noticia y cuando aún no había dado tiempo para hacer las oportunas diligencias, los agudos y penetrantes silbidos de la serpiente y la presencia encolerizada de ésta, hizo que todos emprendieran veloz carrera para ponerse a salvo de sus iras, excepto Carlos, que permaneció inmóvil esperando el ataque del terrible reptil.

En efecto, poco después Carlos yacía en el suelo manando de una mano un hilo de sangre, pronunciaba las últimas palabras:

—Adiós hermano mío, protege a las plantas, respeta los jardines, no prives la libertad a los pájaros y obedece a tus superiores.

Antonio VILCHEZ GUTIÉRREZ

Jaén y Julio 1933.

«LOS GABRIELES»

GRAN CERVECERÍA

Vinos finos de las mejores marcas.

Exquisitos aperitivos

Visita este establecimiento y seréis

clientes de él desde este mismo día

CONSUELO, 5 JAEN

La continua e intensa acción política que deberán desarrollar todos los hombres de trabajo para que los derechos individuales no experimenten ningún eclipse, ni los asuntos del país se resuelvan teniendo en cuenta solamente los intereses de los adinerados, precisa de todo punto una organización pujante y capaz de arróllar a los que pretenden quebrantarla.—PABLO IGLESIAS

CONFITERIA «LAS COLONIAS»

Julián Delgado

MARTÍNEZ MOLINA, 109 Martínez Molina JAEN

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

“Además de crueles, sois cobardes,,

Esto ha dicho el diputado comunista al intervenir en las Cortes para protestar contra el aumento de la guardia civil, y de cuya intervención copiamos por creerlos de interés los siguientes párrafos:

¡QUE HABLEN LOS SOCIALISTAS!

Hablad los socialistas en voz alta; no con rumores de pasillo; ahora os levantáis y pronunciáis un discurso, y si queréis vamos a la calle a pronunciarlo. (Nuevos rumores.) ¿A que no habla ninguno? ¿A que ninguno se atreve a levantarse? (Pausa.) ¿Lo veis? No os atrevéis; no hay un hombre ahí que se levante a defender este proyecto. Y además de crueles sois cobardes; no tenéis el valor de vuestras convicciones. (Protestas en la minoría socialista.)

Vamos a hablar delante del pueblo cuando queráis. Si queréis vamos a la casa del Pueblo a discutir esto ahora mismo. No hay un hombre ahí que se levante a defender este proyecto. (Un diputado de la minoría socialista): ¿Cómo que no vamos? El señor Pérez Madrigal: Con la guardia civil, porque si no no podía ir ninguno.»

Sería muy necesario para los trabajadores que hubiéramos reproducido el discurso completo, ya que está lleno de interés y de verdades, pero la falta de espacio nos lo impide, limitándonos por ello a copiar los dos anteriores párrafos y a hacerle este ligero comentario.

Después del reto hecho a los jefes socialistas por el camarada Balbontín, al cual ninguno tuvo la valentía de responder, el comunista renegado señor «Lirio» en sus bagatelas quiere hacer ver que los dirigentes comunistas, anarquistas y sindicalistas no darían el pecho si surgiera un Hitler.

No cabe mayor cinismo: decir que en España, si esto ocurriera, no habría hombres dispuestos a evitarlo.

Si es que el señor «Lirio» se refiere a los revolucionarios que militan en las filas del socialismo, seguro que ocurriría lo que indica, porque lo tenemos más que probado con nuestros representantes en Cortes, colocando en lugar preferente al autor de las bagatelas que le ocurre que cuando está en corrinche con los demás compañeros se hace muy valiente, pero que al quedarse solo se le pone la carne de gallina.

P.

UN RUEGO

Rogamos a nuestros lectores dispensen la falta en este número de las «Aleluyas» y los «Ripios de la semana», toda vez que esta ha sido motivada por causas ajenas a nuestra voluntad.

En la prosa hemos querido recompensar esta falta, ya que aquí sabemos hacer de todo; lo contrario de lo que le pasa a otros.

Noticias anticipadas

Homenaje

Verdaderos entusiastas y admiradores de don Federico de Mendizábal, organizan una gran fiesta homenaje para premiar sus últimos triunfos, consistente en banquete, baile, batallas de flores y otros, una vez que los *cabales* no le han dejado ni un pequeño sitio.

¿Que tal le sentará esto a la Vega, Hortelano?

Para nosotros no es salvador ni justo.

De veraneo

Pasa unos días en esta capital y acompañado de su respetable señora e hijos, el diputado a Cortes y conocido ingeniero de Caminos, D. José de Acuña.

Según nos han dicho, su mayor interés en esta visita, es el saludar a nuestro nuevo Alcalde, D. Francisco Bueno, ya que por sus grandes triunfos en la política ha alcanzado este puesto.

¿Eh, Navarro?

Felicitación

Esta la remitimos en nombre de los vecinos de la calle de Teodoro Calvache, ya que nunca pensaron que pudieran disfrutar de un pavimento como el recién construido y que tanta vistosidad y estética posee, para orgullo de los que vieron como cosa imposible la implantación de esta gran mejora.

¡Y eso que decían que no, señor Alcalde!

Pérdida

Hemos contado los frailes de la Merced, y hemos notado la falta de uno; quien lo encuentre puede presentarlo en esta redacción, donde se le gratificará debidamente.

Desde luego, tenemos la esperanza que la persona más afortunada en este caso, ha sido la señorita Rodríguez, por ser la que se encuentra más cerca del perdido.

Que suerte tienen algunas...

Baja

Con el sólo objeto de que el Subdirector de la Banda Municipal pueda pasar las horas un poco entretenidas y se quite ya de calentamientos de *músicas celestiales*, nuestro activo alcalde lo ha trasladado al negociado de Aguas para que lleve la contabilidad de los *compases* de espera que muchos contadores tienen.

Así es como se economiza.

DON MARTIRIO

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

MANUEL RENEDO JARA

Así se llamaba el compañero típo-grafo que el pasado jueves, después de una traidora y larga enfermedad, dejó este mundo para siempre.

Hablar de la honradez de este compañero y el buen comportamiento del infortunado que a la temprana edad de 32 años nos ha abandonado, sería repetir cosa que es harto sabida de todos los que vivimos en la tierra que le vio nacer.

Trabajador, buen hijo, mejor hermano, reemplazador de su padre que desde tierna edad llegó a faltarle, supo salir adelante con el hogar huérfano, hasta la hora ingrata que la hija de la noche y hermana del sueño eterno, ha venido a aumentar las miserias y dolores de un hogar, arrebatando la vida al buen hijo, cuando mayores iban siendo sus gozes al ver que los dolores que su padre dejara, él, con trabajos mil, iba haciendo desaparecer.

La corroboración de estas tristes frases y verdad que decimos del camarada caído, estuvo palpablemente demostrada en la imponente manifestación de duelo que acompañó a la conducción de su cadáver.

Descansen en paz los restos del buen amigo y mejor compañero, y reciban su desconsolada madre y hermanos nuestro más sentido pésame de estos sus compañeros que lloran con ellos este tan fatal golpe.

REMITIDO

Homenaje a Antonio Alcalá Venceslada y a Luis González López

El Jaén culto y sano de corazón, el que celebra como propios los triunfos de sus más destacados hijos sea cualquiera el terreno de las actividades humanas en que se destaquen, debe un homenaje a dos de ellos muy preclaros, D. Antonio Alcalá Venceslada y D. Luis González López. El primero obtuvo el premio 1932 (Fundación del Conde de Cartagena) de la Academia Española, por su vocabulario andaluz. El segundo ha obtenido recientemente, en reñida lucha, también juzgado por eminentes académicos, gloria de las letras españolas, el premio del Ayuntamiento de Cabra, a su obra «Las mujeres de D. Juan Valera».

Uno y otro pueden sentirse orgullosos de su señalado y merecido triunfo, que los consagra definitivamente, elevándolos a primer plano de las letras patrias, que de hecho hace tiempo les correspondía, y con ellos debemos sentirnos orgullosos y en verdad lo estamos, sus amigos y todos los que sienten el amor de la patria chica como algo que sublimiza y que debe colocarse por encima de todos los amores ya que es el único que conduce al único y excelso amor, el de la Patria Grande.

Por ello y para que, más que festejo, sea aliento que los tonifique e impulse a seguir el camino triunfal que han emprendido trabajando sin descanso para aumentar su gloria, la de las letras y la de esta provincia, es por lo que sus amigos le ofrecen un banquete en el que pue-

EL JUEVES EN LA CARCEL

Hermosa en verdad fué la velada artística y cultural que el pasado jueves se celebró en nuestra Prisión Provincial, debida a la iniciativa del culto director de la misma don Amancio Tomé y digna continuación de las ya celebradas.

Hizo la presentación del orador, con palabra flúida y arrogante, llena de consejos sanos y de patriarcales enseñanzas, el director de la Cárcel señor Tomé, el cual demostró una vez más sus altas dotes oratorias y su acendrado amor hacia el caído.

La conferencia, que estuvo a cargo del ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, afecto a esta Jefatura de Obras Públicas, don José de Acuña y Gómez de la Torre, y que fué escuchada con religioso silencio y aplaudida grandemente a su terminación, fué clara demostración de la vasta cultura y sentimientos humanitarios del conferenciante, versando sobre el tema «La esterilidad de la violencia». Tuvo momentos el conferenciante en que se remontó a la parte científica y técnica de lo que es la violencia, parangonando con matices y enseñanzas del más vivo realismo las violencias del espíritu y las que crea la fuerza eléctrica en sus bajas y altas ocasiones; demostrando que esas violencias sólo pueden ser cortadas si la humanidad se apartara por completo de toda clase de antagonismos y pusiera sus miras siempre en el amor de los amores, en el amor fraterno, único capaz de hacer y procurar el bienestar de todos.

La parte artística estuvo a cargo de nuestra Banda Municipal, la que ejecutó un programa del más puro gusto musical, obsequiando también a los reclusos con varias obras fuera del repertorio; siendo, por todo lo cual, muy aplaudida, justa compensación a la excelente interpretación de las obras.

Reciban los señores Tomé, Acuña y Cebrián nuestra enhorabuena más sincera y cariñosa, y esperamos no se ha de tardar mucho tiempo en que volvamos a presenciar otra velada como la que nos ocupa, las cuales son siempre fruto de buenas y humanitarias enseñanzas.

100 PESETAS

mensuales a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupaciones complementaria decorosísima todo el año. Concursos premios. (Extraordinarios desde 20 pesetas diarias.)

APARTADO, 440 - VALENCIA

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

dan recoger una mínima parte de la gran admiración y el acendrado cariño que sentimos por ellos, y que tendrá lugar el domingo 30 del corriente, a las dos y media, en el Restaurant de San Francisco, en donde se reciben las adhesiones y se recogen las tarjetas hasta el día 28 inclusive.

LA COMISION

¡Por si pega!

A la Comisión de Festejos

Con motivo de las próximas fiestas que se preparan para la feria de Agosto, nos vamos a permitir iniciarle a la Comisión de Festejos, unos cuantos que serían económicos y que resultarían divertidos; estos son:

Una carrera de bicicletas dando la vuelta a la carretera de Circunvalación, otra carrera de motocicletas con el mismo recorrido, otra carrera de cintas en bicicleta en el paseo de la Alameda, estas carreras bien pueden ser locales o provinciales y así darle más importancia y festejos a las próximas ferias.

Un concurso de peinados, otro de escaparates, un concurso que podía resultar muy animado sería uno de pantorrillas, que se podría celebrar en el teatro «El Norte» por la tarde, a medio telón, para que a las concursantas no le diera vergüenza y que no se les viera la cara nada más que a la elegida por el tribunal, otro concurso sería el de carreras metidos en sacos.

También se podían organizar unos bailes populares con un premio para la pareja que mejor bailara, y si no un concurso de baile de resistencia, el que resultaría muy animado por ser el primero que se daría en Jaén y en el que tomarían parte muchos aficionados de toda la provincia, que estos bailes muy bien pudieran ser en la Plaza de Toros, el último día de Feria.

Esperamos que la Comisión de Festejos tome nota de alguna de estas iniciativas por no ser muy costosos estos festejos: sobre todo el de las carreras de bicicletas y de cintas, que los premios pueden ser de 100 pesetas el primero, de 50 el segundo y de 25 el tercero, y seguramente sería un verdadero éxito por los muchos ciclistas que hay en Jaén.

DESEOS.

LETRAS DE LUTO

A los 58 años de edad, ha dejado de existir en esta capital el acreditado industrial D. Juan Bautista Sabariego Cruz.

Al funeral, celebrado el día 19 a las siete y media de la tarde, acudió personal de todas las clases sociales, formando una imponente manifestación, rindiendo así el tributo a que en vida se hizo acreedor el marido cariñoso, el hombre honrado y trabajador, el buen amigo.

A su afligida familia y en particular a su desconsolada esposa, doña María Jesús Cruz Serrano, les enviamos nuestro más sentido pésame a la vez que le deseamos la resignación necesaria para sobre llevar tan rudo golpe.

**

También dejó de existir en esta capital, a la edad de 65 años, la respetable señora doña Dolores Villar Torres.

Era la extinta señora, dama virtuosa y madre modelo, que supo hacer de su hogar un altar donde la honradez más acrisolada tenía asiento

Al funeral, celebrado el pasado domingo, asistió enorme concurrencia, la que testimonió a la familia de la finada el sentir que había causado en Jaén pérdida tan irreparable.

Reciba su desconsolado esposo don Joaquín García Torres, industrial de esta plaza, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.